

「不正常」的交大學生 — Abnormal Club

編輯部

你也許聽過ABC(American Born Chinese)，可是你一定不知道三十年前交大電子所也有一個ABC，只不過它是Abnormal club—不正常俱樂部，交大學生不正常？成員之一的邱再興學長笑著解釋：「那時我們常常在宿舍裡高談闊論，自課業談到人生，也談著我們對社會的責任；剛好那時候聯合報報導台大理工科系絕大比例會出國之事，激起我們八個台大畢業後在交大唸研究所的同學極深的感觸，因而相約畢業後留在台灣為我們的鄉里盡自己的力量。」就這樣，八個交大學生組成了ABC。

民國五、六十年代，大學生畢業後出國蔚然成風，且視拿到綠卡為極大光榮。ABC成員能夠不盲目跟隨潮流，相約留在台灣，在那時算得上是「異類」，難怪他們戲稱自己「不正常」。這八位ABC除一位因特殊因素滯留美國，其他七位在美國或日本完成學業或技術的訓練後，均如約回國服務，如今每一位都在自己的工作崗位上有很好的成就。他們是：陳龍英學長(現為母校教務長)、胡定華學長(思源基金會董事長)、邱再興學長(繼業企業董事長、本屆傑出校友)、謝清俊學長(現服務於中研院)、江昭彥學長(迦南通訊)、林朝武學長(台灣飛利浦副總裁)、王晃三學長(中原大學工學院院長)及因故滯留在美國加州的陳增興學長。

很多人都說母校學生有傻氣，努力念書、拚命工作，常常做一些吃力不討好的事，別人搶著出國，他們卻留在台灣默默耕耘，用十幾年的時間，讓電子資訊業在原本貧瘠的台灣開花結果，一新國際耳目，外國人從此不再以為台灣人只會製造劣等品(「致命的吸引力」)一片中，曾調侃「MADE IN TAIWAN」的傘會開花)，「MIT」也因此成為高科技的代名詞。ABC成員形容自己「不正常」其實是過謙了，能走別人不敢走的路，除了一股「傻勁」之外，還得有真才實料，「ABNORMAL」也許應該譯為「與眾不同」，才更貼切些。



昔時理想青年，今日各有成就——後排右起：陳龍英學長、邱再興學長、林朝武學長、江昭彥學長、王晃三學長。前排右起：胡定華學長、陳增興學長攝影：謝清俊學長